

新春走基层

返乡青年刘艳红

“幸福生活双手创造！”

□文/图 本报记者 木二东 本报通讯员 曹晶晶

本期主题：

返乡青年

“不等不靠不要，幸福生活双手创造！”谈起返乡创业的体会，刘艳红的脸上挂满了笑容。谁也没有料到，短短几年里，他能从外出打工仔，华丽蜕变为返乡创业脱贫致富的“领头雁”，被石楼县文明办评选为“最美石楼人”之创业先锋。

刘艳红出生于石楼县裴沟乡坪底村一个农民家庭，虽出身贫苦，但他从没有向命运屈服，他始终坚信，出生贫穷不代表一生贫穷，从小就立志要好好读书将来出人头的。

作为村里为数不多的几个大学生，从天津交通职业学院毕业后，他开过烧烤摊、棋牌馆、旅店……一路走来，经历了许多坎坷，也吃了许多苦，但他所经历的一切为他以后的发展奠定了基础。

天道酬勤有回报

机会是成功的敲门砖。2014年，太原市火爆的家政服务市场吸引了刘艳红的眼球。通过考察，他发现家政业务中老人看护这一块的业务还没有发展起来。他敏锐地捕捉住

了这一商机，于当年12月份，用多年的积蓄外加贷款30万元成立了“太原市红马甲老年日间照料中心”。经过两年的发展，他的老年看护中心赢得了市民的口碑，老人日间照料中心发展得有模有样，也为他的人生挖到了第一桶金。

返乡创业促脱贫

2016年春节，他作为农村青年创业先进典型应邀参加了由吕梁市委市政府举办的“吕梁山护工走出大山大型巡演活动”。活动让他深刻感受到家乡的贫穷落后，这也让他萌生了回乡创业、助力家乡脱贫致富的想法。

2016年中期，他拿出自己创业所得的全部积蓄，在老家注册了石楼县红马甲家政服务有限公司和石楼县红马甲职业培训学校，开启了回乡创业之路。开展脱贫攻坚以来，他积极响应石楼县委、县政府号召，依托公司的就业、培训平台，全力服务好广大贫困群众，使他们通过技能培训获得证书，实现技能就业、技能增收、技能成才。四年来共带动500余人在家政行业实现稳定就业，人均年收入可达3万余元，培训各类技能人才4000余人，他们分布在省内外物业、美容、保安、缝纫、餐饮等各个行业，实现了从面朝黄土背朝天到朝九晚五上班族的华丽转身。

回报社会有价值

为了带动家乡更多的有志青年实现创业的梦想，在创业的路上少走弯路。他于2018年6月创办了石楼县田尖互联网+农业创业孵化基地，打造了五个一的创业孵化基地，即创业平台“一条龙”、创业孵化平台“一体化”、创业实训平台“一站式”、就业办理平台“一网通”、信息服务平台“一家人”，为石楼县返乡创业带头人、农民工、大中专



在孵化基地介绍产品



刘艳红向年轻人介绍创业孵化基地

毕业生、退伍军人免费提供创业场地、创业指导服务、创业培训服务、投融资服务、资源对接服务等。截至目前，孵化基地共入驻初创企业80余家，成功孵化并搬出基地的企业达20家，为184名贫困劳动力提供了稳定的就业岗位，让100多个贫困家庭实现了稳定增收、稳定脱贫，2020年12月被山西省人社厅认定为省级创业孵化基地。

付出总有回报。多年来，他先后荣获吕梁市第六届诚实守信道德模范、石楼县创业就业先进个人、石楼县优秀青年志愿者、第四届最美石楼人等荣誉，石楼县红马甲职业培训学校也被授予为石楼县爱心商家称号。

返乡创业助力家乡脱贫致富，需要勇气更需要坚守。他用自己的实际行动书写着自己的一份担当。一路艰辛，一路风雨，打造着自己人生与事业的辉煌，诠释了一个农村有为青年的时代风采。

慰问困难群众 巩固脱贫成果

孝义市文化和旅游局



慰问组手提慰问品去慰问对象家中

本报讯(记者 曹永亮 通讯员 李竹华) 春节前夕，孝义市文化和旅游局组织局扶贫工作队、帮扶干部、驻村第一书记，前往结对帮扶村兑镇镇后庄村开展慰问活动，为全村困难群众送去米、面、油、肉等生活用品和新春的祝福。

“大家新春快乐！祝大家在新的日子里在党和政府的带领下日子越过越好。”慰问组把节日慰问品送到每户慰问对象家中，并代表局全体干部职工给大家拜年。

在走访慰问过程中，每到一户，慰问组成员与慰问对象面对面接触，心与心交流，聊家常、问健康，共同探讨来年的打算。贫困户程开贞拉着慰问组成员苏建荣的手，满怀感激地说：“感谢市文化和旅游局，连续几个春节给我们发面、油、肉，虽然现在生活好起来了，白面也不缺了，但这个恩我们不能忘，这个情必须得领。”

自2016年孝义市文化和旅游局与后庄村结成帮扶对子以来，先后派出驻村第一书记、扶贫工作队队员进驻该村开展扶贫工作。经过帮扶责任人两年多的不懈努力，2018年，该村建档立卡贫困户全部达标“两不愁三保障”，并实现脱贫摘帽。经过近两年的巩固提升，群众收入稳定提高。“2021年，孝义市文化和旅游局将继续做好帮扶工作，帮助后庄村巩固脱贫攻坚成果，推进乡村振兴。”慰问组成员苏建荣说。

走基层 讲故事

魅力吕梁
精彩故事

离石区退役军人事务局

新春慰问进军营 进退役军人人家

本报讯(记者 李艳 通讯员 侯艳平) 春节前夕，为在全区营造参军受尊崇、退役受尊重的良好氛围，离石区退役军人事务局把离石区委、区政府对军人的新春关心问候送进驻地部队、送进退役军人人家。

2月8日，离石区委领导及区退役军人事务局人员等一行人慰问了吕梁军分区、武警支队及中队、区人武部等驻地部队，代表区委、区政府和全区30万人民向部队全体官兵表达节日的祝贺和崇高的敬意。离石区投入资金984700元对全区9125名退役军人及军烈属进行了全覆盖慰问。各乡镇

(街道)及村退役军人服务站，给辖区内所有退役军人和其他优抚对象送去了春节对联、福字、100元慰问金，对重点优抚对象送上了500元慰问金。离石区退役军人事务局特别走访慰问了见义勇为优秀退役军人高岩松、大病及困难退役军人等。通过全覆盖走访慰问，提升了退役军人的荣誉感、获得感，激励每一位退役军人退役不褪色，在经济社会建设中保持昂扬斗志，营造了良好的拥军优属、关心关爱退役军人的社会氛围，把党的关怀和温暖送到了烈、军属及退役军人心中。



慰问吕梁军分区



慰问武警离石中队